「解決問題的人」科學繪本教學教案
	教學主題
	解決問題的人
	設計者
	楊志文

	教學對象
	國小六年級學生
	教學時數
	8節課

	教學對象分析
	學生從四年級開始接觸到科學展覽會的練習，但是卻很少有人確實的以科學過程技能的標準來完成科展作品。本單元指涉工程、科技、與科學對社會之間的連結，從改善生活中的問題的新發明來讓學生思考、創造新的事物。

	教材來源
	作者：Emily Morgan and Karen Ansberry，譯者：劉淑雯、謝佳蓉、張瑞玶、趙曉美、黃明宏、林羽庭（2016）。繪本科學課：用繪本引導K～5兒童探究科學。台北市：華騰文化。第20章「解決問題的人」。

	設計理念
	藉由認識美國發明家——富蘭克林的各種發明事物，進一步地去思考解決生活問題的各種設計，最後引導學生以工程設計過程的6個步驟去實際解決一個問題。

	教學內容分析
	一、參與階段：認識臺灣與美國紙鈔上的圖案，接著藉由「Now & Ben」繪本思考富蘭克林發明物的類別。
二、探索階段：討論富蘭克林發明解決了哪些問題，再發下問題卡讓學生分組設計解決方案。
三、解釋階段：藉由「Build It」繪本認識八個問題卡上的解決方案，並且探討工程設計過程的6個步驟。

四、精緻化階段：學生和老師一起合作擬出一個問題的解決方案。
五、評量階段：引導學生推銷他們的發明產品。

	教學目標
	美國科學教育課綱

	
	工程、科技和科學的應用
核心主題ETS1：工程設計
學習重點1A：定義與科學劃界的工程問題
學習重點1B：開發可能的解決方案
學習重點1C：最佳化的設計方案
核心主題ETS2：工程、科技與科學對社會之間的連結
學習重點2B：工程、技術及社會科學和自然界的影響

	節次
	教學活動流程
	時間（分鐘）
	教學資源
	教學評量

	第

一
、

二
節
	參與階段
	
	
	

	
	(1) 台灣和美國紙鈔的圖案
1. 台灣的紙鈔：展示100元、200元、500元、1000元、2000元紙鈔，探討紙鈔圖案的意義。
2. 美國的紙鈔：展示美國5元、20元、50元、100元紙鈔圖片，探討紙鈔圖案的意義。
(2) 「Now & Ben」繪本內容
1. 介紹繪本內容，請學生思考富蘭克林的貢獻。
	10
10
20
	紙鈔、紙鈔圖片
繪本檔
	參與討論
專心聆聽

	
	探索階段
	
	
	

	
	（一）富蘭克林的發明
1. 提問發明與發現之間的區別。

2. 針對富蘭克林的發明物討論它們分別解決哪些問題。
（二）解決問題
1. 問題卡：請學生3—4位分組閱讀問題，討論如何解決問題。

2. 設計發明：請學生想出發明的設計，標記成分和所需材料在海報上，並做分享報告。


	5
5
30


	問題卡、海報


	參與討論

詳實記錄

分享報告


	第

三

、

四
節
	解釋階段
	
	
	

	
	(1) 「Build It」繪本內容
1. 說明作者是土木工程師，喜愛找出事物的運作原理。

2. 介紹書中八個解決問題的方案。
（二）工程設計過程
1. 提問與討論關於問題、原理、想法、計畫、創建、改善6個解決問題的步驟。


	20
10

	繪本檔

	專心聆聽
參與討論


	
	精緻化階段
	
	
	

	
	(1) 設計解決方案
1. 學生和老師一起合作找出同一個問題的解決方案，例如學校四樓教室夏天酷熱、操場草皮維持長綠、讓大多數學生都能使用運動場的籃球場地。

2. 實際運用工程設計過程6個步驟討論問題的解決方案。
3. 持續討論及設計解決問題的方案。

	10

40

120


	設計解決方案學習單
	參與討論

參與討論

親手操作

	第
五
～
八
節
	(2) 
	
	
	

	
	評量階段
	
	
	

	
	(1) 推銷
1. 舉辦推銷產品發表會，讓學生分組呈現解決方案，爭取獲得實現的機會。

2. 師生共同評比。

	30

10


	推銷學習單、推銷得分表
	分享討論

參與討論
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